

开平常态化推进文明校园创建 助青少年扣好 人生第一粒扣子



▲谭宏帙纪念小学举办开平民歌比赛。

▲澄江小学举办个人才艺赛。



▲澄江小学举办个人才艺赛。

“随着丰富活动的开展和美丽校园的建设，学生的思想水平提高了，文明素养提升了，学生在校中受到潜移默化的文明教育。”11月14日，长沙街道谭宏帙纪念小学副校长李静琴谈起文明校园创建的成效时，有感而发。

党的二十大提出，实施公民道德建设工程，弘扬中华优秀传统文化，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养。

文明校园创建正是帮助青少年扣好人生第一粒扣子的铸魂工程，是精神文明创建从青少年抓起的基础工程。

近年来，开平市常态化开展文明校园创建工作，全市92所学校以文明校园“六个好”标准建设，主动作为，探索创新，积极开展各类文明校园创建活动，实现创建100%覆盖。其中，9所学校成功创建“江门市文明校园”，2所学校被确认为“2021-2023年创建广东省文明校园先进学校”。

文/图 江门日报记者 潘贤珍

上好思政课 坚定理想信念

9月30日，2022年开平市中小学“强国复兴有我 向国旗敬礼”主题教育实践活动启动仪式在开平市碧桂园学校举行，一堂别开生面的思想道德教育课让学生受益匪浅。

在文明校园创建中，开平市积极营造思政教育改革的浓厚氛围，持续深入推进党的理论进课堂、进头脑，强化理想信念教育，积极培育和践行社会主义核心价值观，助力构建“大思政课”工作格局，将开平侨乡“金扣子”精品思政课打造成思政“金课”闪亮招牌。

长沙街道侨园路小学各班组织开展“强国复兴有我，向国旗敬礼”主题班会；长沙街道梁金山小学举行升旗仪式，全体师生列队肃立，向着国旗庄严敬礼；长沙实验小学以唱红歌的方式，开展爱国主义教育……

各校学生在各式各样的思政教育实践中坚定理想信念，立志为实现中国梦增添青春能量，开平市以良好的思想道德建设推动文明之花香溢校园。

抓校园文化建设 打造特色品牌

“读书好，好读书，担水兼摘菜，煮饭兼倒灰……”“须记父母好心机，将来唔好做不孝儿啊……”10月27日，长沙街道谭宏帙纪念小学举办第一届民歌比赛，学生们“零距离”感受非遗魅力，激发了对开平传统技艺的兴趣。

“通过这次比赛，让更多人认识了我的家乡——开平大沙的特色产品和美丽景色。”长沙街道澄江小学六(1)班的司徒梓圻告诉记者，她参加学校第二届个人才艺赛的收获。在这次比赛的舞台上，参赛选手尽情展现了自己在学校社团中学到的才艺。除

了才艺赛，澄江小学德育主任吴咏儿还告诉记者，该校在每一个季度，每一个节日、节点，都会举办相关的活动，促进文明校园建设。“比如重阳节，在做好疫情防控的前提下，我们组织学生探望周边的‘五保户’老人，拜访‘全国最美家庭’。”她说。

在校园文化建设中，开平市各校加强对学校教育思想、办学理念等精神内涵的凝练和归纳，开展各种形式的文明创建宣传引导，组织开展丰富多彩的文化活动和体育竞赛、体育健身活动，打造出一批活动品牌，丰富校园文化生活。

校园一步一景 潜移默化育人

走进长沙街道谭宏帙纪念小学，自然景观与人文景观和谐融合：读书园里鲜花盛开、书声琅琅；植物园里绿树成荫，鱼戏荷塘；国学堂里古朴雅致、琴声悠扬；文化长廊上诗礼春秋，书韵飘香……校园内，文明标语随处可见，文明行为处处彰显。

“团结友善是公民与公民之间应当如何相处的基本规范”……来到水口镇第三小学，首先映入眼帘的便是校园围墙上展示着的精致的“讲文明，树新风”公益广告，优美的环境无时无刻不在潜移默化地滋养着学生。

一步一景，如今的校园对于开平学子而言，既是求知上进的场所，也是提升品位、陶冶情操的地方。在文明校园创建过程中，开平市各校学校积极建设优美校园环境，不断完善学校的文体、科学教育设施和场馆建设，推动实现校园建筑、道路、景观达到使用、审美、教育功能的和谐统一。

旅港乡贤余卓儿热心捐资扶孤助学 十年间共资助1722人次

江门日报讯(记者/胡涛) 11月11日上午，开平市举行“余锦桐·张福慈善公益金”扶孤助学捐赠仪式，余卓儿先生捐资145.4万元支持开平市关心下一代工作委员会扶孤助学。目前，开平市委老干部局正牵头各级关工委陆续到孤儿(事实孤儿)家中进行慰问，向他们送上助学金。

仪式上，开平市委方面接受了由余卓儿先生的代表吴耀耀先生递交的支

票，并向他赠送纪念品。开平市委关工委对余卓儿先生的善举表示感谢，将继续做好做实做细孤儿儿童帮扶措施，通过及时回访，密切关注孤儿(事实孤儿)的生活和学习情况，让更多孤儿儿童及时得到关爱帮扶、健康成长。

余卓儿先生是开平市荣誉市民、旅港乡贤，一直热心公益事业，为家乡开平做了大量好事善事。2013年至2022年，余卓儿

先生设立的“余锦桐·张福慈善公益金”资助孤儿(事实孤儿)1722人次，金额1118.4万元。2022年，余卓儿先生继续捐资港币326.2万元和人民币145.4万元，支持家乡慈善公益事业发展，其中145.4万元，用于支持开平市委帮扶51名特别困难学生和儿童，奖励61名在学习上、思想上各方面有较大进步的学生。

开平市机电中等职业技术学校加强内涵建设 积极拓宽通道 让每位学生成才



教师指导学生进行实操。

“感谢开平市机电中等职业技术学校为我当年的学习提供了良好的环境，如今更是为我从事的企业提供了大量的技能人才。”谢富灼任职于开平嘉达摩托车配件制品有限公司，2004年毕业于开平市机电中等职业技术学校，他从一线技术员工，成为董事长助理、厂长。说起该校，他表示，近年来，学校为企业提供了大量优秀人才，不仅用得上，更是用得好，现已有20余人成为企业中层骨干。

近年来，开平市机电中等职业技术学校(以下简称“开平机电学校”)在教育教学改革方面积极探索，全面贯彻国家大力发展职业教育的政策，以加强内涵建设为中心，拓宽学生成才通道，以人才培养为根本，强化工作落实，提高工作效能，努力开创学校教育教学工作新局面。“努力让中等职业教育就业、升学并重，成为职业教育的基础、起点，让每一个孩子成长、成才。”开平机电学校校长周述祥告诉记者。

文/图 江门日报记者 胡涛 通讯员 周伟钊

强化专业建设 切实提高人才培养质量

9月14日上午，开平市机电中等职业技术学校与开平依利安达在学校举行第二届“依利安达班”开班典礼。在往后的课程中，开平依利安达企业导师定期到学校进行《PCB工艺流程》授课。在课堂上，企业导师引导“依利安达班”的同学们用更广阔的视野认识PCB制造行业，并不断抛出问题，引发热烈讨论。随后，围绕PCB的主要工艺流程，有针对性地进行详细讲解，为学生们普及行业职场“干货”。

据了解，第二届“依利安达班”采用先岗前培训再到岗位实践的培养模式，开平依利安达每周安排工程师到开平机电学校对订单班学生进行生产工艺、生产流程、企业文化等方面的培训，培训结束后再到公司相应岗位上岗，实现由学校到企业无缝对接、由学校学生到企业员工角色的自然过渡。“今后将进一步增进与学校的交流，拓宽渠道，加强与学校的交流，拓宽渠道，加强合作，充分发挥各自优势，争取双赢。”依利安达公司董事助理陈小伟表示。

“依利安达班”是开平机电学校创新培养模式，是提升中职生培养质量的重要手段。近年来，开平市在教育教学改革方面积极探索，以“双精准”建设专业为突破口，结合职业岗位要求，推动各专业培养目标、课程体系、教学内容、教学模式、考核方式等改革。开平机电学校坚持“以德为先、以技为魂、质量立校、科研兴校”的办学理念，实施多种模式办学，应市场需求开设专业，重复实训，育实用型人才，先后与众多优秀企业建立深度合作，开展“订单式

培养”，毕业生供不应求。

以开平市机电中等职业技术学校电气运行与控制专业为例，在多年的办学中，该专业扎根侨乡，与开平市依利安达有限公司、开平市海鸿电气有限公司、开平市亿洋置业有限公司、开平市威宝电器有限公司、开平市威宝有限公司等知名企业建立深度的校企合作关系，学生起薪达到6000多元一个月。2021年9月，在开平市政府的大力支持下，挂牌成立“开平机电中等职业技术学校-开平依利安达电子有限公司”校企合作基地，并且组建“依利安达班”，得到社会各界的高度肯定。罗俊杰是2019级电气运行与控制专业的学生，在开平依利安达电子有限公司顶岗实习，该生综合素质较好，动手能力强，如今已成为一名技术员工。

此外，机电学校不断根据市场需求进行专业优化。“对于报名人数过少、市场需求饱和的专业进行调整，例如今年取消了会计学专业。”开平机电学校副校长黄柏年介绍，此外，该校还依托实训中心与开平市建筑商会合作新办建筑施工专业；于2019年开设美容美发艺术专业，并与美容连锁机构合作成立美容美发艺术专业订单班……

拓宽培养途径 走出招生难“怪圈”

来到位于开平市翠山湖高新区的一家企业开平市广东亿洋塑胶制品有限公司。近年来，该企业在开平市两所国家重点中职学校招聘工人十名。该企业大力支持学校的教学工作，设立学生实训基地，并捐款设立开平机电学校“亿洋”奖助学金，用于奖励表现优秀的教师和学生，助力学校的发展。

教彩娟是开平亿洋塑胶制品有限公司总经理办公室主任，也是开平机电学校数控专业毕业生，说起学校教彩娟

满是感恩。“对于许多普通孩子来说，或许他的成绩不那么好，但是学校提供了成长、成才的机会与平台。”教彩娟表示，正是学校让大家有了一技之长，才让他们在社会上有了更多的机会。

近年来，开平机电学校不断深化校企合作模式改革，与企业开展“学徒制”改革，突出企业人才共育全过程参与作用，深度合作项目不断增加。今年刚毕业的陈紫欣如今已通过顶岗实习成为开平亿洋塑胶制品有限公司电商店长。

“让每位学生都成才。”是开平机电中等职业技术学校招生手册上的一句话，也是学校向社会的郑重承诺。“高中、中职都是教育的不同类型和重要组成部分，不能说哪个重要、哪个不重要，让学生成人、成才才是真理。”周述祥表示，国家相关政策明确指出，要坚持升学与就业并重的办学定位，推动中等职业学校多样化发展。所以，无论是直接就业，还是升学，学校都不是他们职业教育终点，而是职业教育的基础、起点。

近年来，为引领学生科学定位人生坐标，学校以加强内涵建设为中心，切实提高人才培养质量，除了促进学校直接就业外，还大力推进职业教育创新发展高地建设，不断改进职教高考，更加贴近中职教育的培养过程，拓宽了中职生进一步深造的通道。

“我们的升学通道主要有两条。安排学生免试入读国家开放大学，实行中职大专连读；还通过‘3+证书’高考，助力学生报考大学(大专、本科)。”周述祥介绍，机电学校提供中职生“3+证书”高考成绩连续多年名列同类前茅，专科上线率100%。

栽好梧桐树，引来金凤凰。几年前学校招生难，如今学生主动上门，“让每位学生都成才”让机电学校走出了中职学校招生难的“怪圈”，招生人数正逐年回升。

开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

开平
微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。